

杨庆祥:文学是我理解当代中国的中介

2013年,青年学者杨庆祥一篇《80后,怎么办》在《天涯》杂志发表后,引起了广泛关注和讨论。作家阎连科读到文章很是惊喜,“终于有一个人把这一代人的问题集中进行了梳理和思考。”诗人北岛看到之后跟杨庆祥说“觉得文章挺重要的”,于是这篇文章再次发表在香港的《今天》上。

文章中,杨庆祥结合自己的个人体验、观察和思考,提出一个判断——“80后是失败的一代”。他以自己博士毕业留校任教却多次辗转“蜗居”的经历,描述自己以及部分同代人居无定所的窘境和痛感:“我们的成长伴随着中国改革开放的进程,我们享受了父辈难以企及的物质丰富与个人自由,但我们也遭遇了我们的父辈完全陌生的痛苦,那就是飞涨的房价与贫瘠的收入之间的落差。”但是更为关键性的失败并不是物质意义上的,而在于这一代人由于“历史存在感的缺席”所表现出的沉默、边缘,从未找到面对社会和历史“发声”的方式。

十年过去,步入不惑之年的杨庆祥,如今已是知名的学者、诗人,去年又获鲁迅文学奖文艺评论理论奖,成为世俗意义上不折不扣的“成功者”。无论外部世界,还是个人内心,都经历了巨大的嬗变。当初的“失败感”还在缠绕着现在的他吗?

近日出版的随笔集《一种模仿的精神生活》,延续了杨庆祥对于自身和同代人的观察与思考。在书中,他如实记录自己2008-2019年“黄金时代”的生活,写父亲,写毕业找工作,写成家立业,忽然意识到,每个人其实都可以赋予平凡生活那么一丁点光辉。他也借助自己阅读余华、王小波、安妮宝贝的经历,回溯了一代人的精神史。有别于一般学术文章的“客观中允”,其中掺杂着浓烈的主观情愫。书并不厚,每篇文章的篇幅也不长,但始终给人一种沉甸甸的感觉,是他对当下的自我和时代最深入的剖析与交代。

现代快报+记者 陈曦



杨庆祥

1980年生。现为中国人民大学文学院教授,博士生导师。主要作品有批评集《80后,怎么办》《社会问题与文学想象》,诗集《我选择哭泣和爱你》《世界等于零》等,曾获冯牧文学奖、茅盾文学新人奖、鲁迅文学奖等。



学者、批评家杨庆祥 受访者供图

这十年,对很多文学作品的评判发生了改变

读品:能说说这个书名的含义吗?何为“模仿的精神生活”?

杨庆祥:这是我2008年写的一首诗里的一句话,写的是当代年轻人找不到生活实感,难以和世界发生真切血肉联系的一种感受。我们这一代人,就像路内的《雾行者》里所写的,成长于全球化的消费主义的环境,经历了中国社会发生的剧变。人口的大规模流动,以及随之而来的身份流转和不确定性,让我们跟土地、家园的关系变得特别疏远,无论精神生活还是物质生活变得有一些虚妄。就像我在书里谈到,当年我看《上海宝贝》,看亨利·米勒,小说里的欲望世界与庸常贫困的现实生活形成对比,以至于我试图通过阅读,接近甚至模仿小说里的那个世界。其实这些书里的人跟我生活在不同的语境里面,但我就想去过那样的精神生活。

读品:后来你又读到《心灵史》,称这本书照亮了你的灵魂和精神,将你从《上海宝贝》里的小资产阶级幻梦中惊醒。

杨庆祥:这篇文章是我十年前的感受,现在我并不这么认为。现在我依然认为《上海宝贝》不是一种真实的生活,而是被资本引导的想象中的欲望生活,但是我也再认为《心灵史》就代表了更真实、高级的精神生活,这也是想象和建构出来的一种生活。如果说,那种沉溺于个人欲望的小资产阶级生活不值得信任的话,那么以贫穷为美的精神生活就值得信任吗?这也要打个问号。我要同时从两种话语里面抽身出来审视它们,找到自己对于世界的理解方式。但问题在于,我们并没有找到。我们还是会依附于既有的一些方式去理解这个世界。

读品:虽然你的想法变了,但是书中还是收入了这篇文章。

杨庆祥:我不害怕面对自己的局限性,一个人不可能由始至终活在一种观念里面。我在人民大学讲改革史与文学史的互动,分析比较路遥的《平凡的世界》和余华的《兄弟》。我以前认为,关于社会转型期的书写,《平凡的世界》比《兄弟》更重要,但现在我的看法变了。《平凡的世界》就是个人奋斗的神话,这个神话已经终结了。它让我们相信只要我们沿着孙少平和孙少安的路走,我们就能走到一个完美的世界,然后人人得到幸福。这里面有一种“不真实”东西,尤其是站在后设的视野来看。余华的《兄弟》则以一种反讽、撕裂、预言式的方式揭示了这样一个狂欢的历史进程里面个体真实的感受。

以自己为案例,探讨一代人的困境

读品:十年前,也就是2013年,你的一篇《80后,怎么办》引起过广泛的关注和讨论。你结合自己的个人体验提出一个判断,“80后是失败的一代”。为什么这么说?

杨庆祥:我是从个人经验出发写了那篇文章。当时北京房价很高,我刚刚毕业留校工作,买不起房、居无定所。在一个财富高增长的时代,作为大学老师的我买不起甚至租不起房,不能回报家庭和社会,不能按照自己的意愿安排生活,这种“失败”是显而易见的。我是把自己作为案例,探讨一代人在社会转型期遭遇遇到的困境。但真正的失败还不是物质意义上的,而是指我们这一代人没有发展出自己对于所处世界的一种判断,没有发展出解释、言说这种急遽变化事实的话语、思想或理论。这才是关键性的失败。

2015年这篇文章扩展成一本

书,引起很大的反响。但那只是我阶段性的思考,其实已经是过去式了。这十年,无论经济、文化,还是世界宏观形势,都发生了天翻地覆的变化,完全不是我在写《80后,怎么办》时所能想象的,比如我们完全不可能预判房地产会发生今天这样的变化。这导致我以前的判断、立场都发生了巨大的位移。现在,不仅是80后思考“怎么办”,每个人都在问“怎么办”。

读品:这十年,80后已经融入生活秩序,已经或正在迈入不惑之年,现在的你应该属于世俗意义上的“成功者”。你的想法有改变吗?

杨庆祥:不能因为我个人的生活安定了,境况改善了,就轻易下定论。如何言说这个时代,我觉得到现在为止还是有很多的困惑,甚至是缺失。大家为了生活而生活,为了保全目前的生活而生活。据我观察,以前女外贸员很少,现在女外贸员多了很多。

在漫长的历史无聊期,要兴高采烈活出自我

读品:你在人大教书,接触到更年轻的代际,据你观察,90后、00后们还有如你那般要从历史中拯救自我、抵抗失败的宏愿吗?

杨庆祥:我没有做过社会调查,所以没法一言蔽之。如果从一些文学文本看,我觉得变化还是有的。80后这一代普遍有个人奋斗的愿望,但从我有限读到的90后、00后的文学作品看,感觉他们跟现实的关系更加疏离了,他们更愿意沉浸个人想象的世界,获得自我满足。以前我们总是渴望跟世界发生剧烈的互动,他们好像没有这种渴望,这是挺有意思的一个变化。这种变化不是负面的,它可能更积极。你跟世界发生剧烈的互动,意味着你可能会被现行秩序俘虏,不由自主地融入其中,从而强化了既有的秩序。他们在自己的世界遨游,可能蕴含着重新解放的希望。

读品:正如你所说,现在每个人都问怎么办。大家都挺迷茫的。对90后、00后你有什么建议?

杨庆祥:每一代人面临的问题是不一样的。我们这一代面临一个非常重大的问题就是买房。对90后、00后来说,房子问题是不可以搁置了?但他们要面临的是一个漫长的历史的无聊期,可能会缺少我们这一代人曾经有过的兴高采烈、意气风发。所以对他们来说很重要的就是怎么制造生命中的奇迹,在一个很疲乏的历史周期里面,让自己的生命变得有趣、可爱、好玩儿,这特别考验大家的情商智商。作为即将老去的80后,我觉得应该有一些责任感,就是尊重年轻人的创造性活动,不要一副充满爹味地教导,要尊重他们,如果有能力就帮助他们一下,托举他们一下,大家一起兴高采烈地喝点酒,聊点文学艺术生活,一起完成自己的生命,就特别有价值了。

读品:走过了黄金时代,发现我们都是平凡人。你说“唯有如此,我们才能从现代性的惯性里走出来,过上一种平凡、自由而审美的生活”,是什么意思呢?

杨庆祥:我在书里面讲到“平凡”,同时还有两个词,“自由”和“审美”,这三者的前提都是自律或理性,只有在非常自律和理性的前提下思考生活,跟他人发生亲密关

系,建构有效的连接才可能真正获得在场的自由、审美。在这个过程中,平凡其实变成了一种非常稀缺的品质。

在我看来,荣格提出了平凡最本质的定义,平凡即“使意志与能力协调一致”。平凡并非放弃自我,恰恰是自我的觉知是平凡的前提,只有理性地变成了成熟的人,才能够正确地衡量和评估自己的能力。平凡也并非不思进取,而是对志向有准确的定位,不去盲目狂热地追求世俗意义上的“成功学”。更重要的是,将知识和能力转化为一种人生和生活的智慧,内在觉知和在外在世界进行良性互动。

关注点不在于作家作品,而是我们时代的困境

读品:2011年左右,你和黄平、金理组团在《南方文坛》就现当代文学的一系列问题展开讨论。2013年,陈思和主编《“80后”批评家文丛》,一批80后青年批评家集体亮相。相比前辈批评家们,你觉得80后批评家有何特点?

杨庆祥:没有特点。还是在干一些重复的活,把50后、60后、70后当年干过的活又重新干一遍,只不过对象不一样了,如此而已。当年大家觉得80后可能会有什么不一样,现在发现没什么不一样。王安忆说,我们都是同代人。代际的差异没有我们想象的那么大。所以我现在不再谈代际问题了。这两年,我谈“新南方写作”,谈“新浙派”,谈“新北京作家群”,强调文学的“地方割据”。我不再强调时间,因为时间没有带来改变;我现在强调空间,看看能不能从空间里面找到一些异质性的东西。我一直在寻找新的可能性,我觉得在这一块我还是作了很大贡献的,提出过很多让人讨论的新概念,我当年提“新伤痕”时也引发过热议。我一直寻找的不仅是文学,而是比较大的文化思想的东西,来应对我们这个时代困境。

读品:有哪些同代作家是你比较关注的?

杨庆祥:也没有。这不是我的关注点。我不像一些专家学者那样去研究具体的作家、作品或文学思潮。作家作品只是我表达自己对于世界和当代中国理解的一个“中介”。我有时候会跟朋友交流说,这个小说写得挺好的,但这并不重要。对我来说,它作为一个中介能够带给我触动,引发我的思考,这才是最重要的。一篇小说从艺术角度看,可能不是非常成熟,甚至写得很差,但是它涉及的社会问题触碰到我了,我也会把它作为一个材料引用。作家们可能听到这个都不高兴,因为作家对批评家的期待,是跟踪做他们的作家研究,成为“路遥研究专家”“余华研究专家”,他们觉得这样特别好,但这非我所愿。

读品:文学作品只是你批评的介质、材料,对于社会整体性的关注大于您对具体文学作品的关注,是这样吗?

杨庆祥:对具体的文学作品发表看法,不是我的追求。现在讨论作品也都是夸来夸去,讲讲语言好、人物好,再引用一些历史、哲学的概念,或是把西方理论家的东西拿来生搬硬套,其实意思不大,有的也是名不副实,或者说“两张皮”。